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В 2014 г. тенденции общественного мне-
ния во многом определялись развитием 
ситуации на международной политической 
арене: как позитивными (успехами рос-
сийской сборной на Олимпийских играх в 
Сочи, вхождением Крыма и Севастополя 
в состав Российской Федерации), так и 
негативными (конфликтной обстановкой 
на юго-востоке Украины, напряженными 
отношениями с США и некоторыми дру-
гими государствами, падением курса наци-
ональной валюты в условиях двусторонних 
санкций и снижения цен на нефть).

В ноябре – декабре 2014 г. в России со-
стоялся ряд важных политических событий:

1. 17 – 18 ноября в Москве состоялся 
второй «Форум действий» Общероссий-
ского общественного движения «Народный 
фронт «За Россию», основной темой ко-
торого стала реализация майских указов 
Президента РФ от 2012 года в непростых 
для российской экономики условиях за-
падных санкций.

2.  21 ноября Государственная Дума 
приняла проект федерального бюджета на 
2015-2017 годы. Председатель Комитета по 
бюджету и налогам А. М. Макаров заверил, 
что все свои социальные обязательства 
государство выполнит в полном объеме, 
несмотря на то, что в 2015 году доходы 
бюджета составят порядка 15 триллионов 
рублей, расходы чуть выше (на 400 милли-
ардов рублей). Покрывать дефицит плани-
руют за счет госзаимствований и доходов от 
приватизации федерального имущества.

3.  26 ноября Общественная палата РФ 
представила ежегодный доклад о состоянии 
гражданского общества в Российской Фе-
дерации, в котором было отмечено, что 
государство и общество стали партнерами в 
деле развития страны, резко возросла доля 
гражданской социальной активности.

4. 4 декабря В.В. Путин выступил с 
ежегодным Посланием Президента Рос-
сийской Федерации Федеральному Со-
бранию, в котором еще раз озвучил свою 
позицию по ключевым событиям, про-
изошедшим в стране и в мире в 2014 году, 
а также определил перспективные направ-
ления развития основных сфер народного 
хозяйства в 2015 – 2017 гг. с учетом реалий 
современной политической и экономиче-
ской ситуации.

5. 18 декабря состоялась ежегодная 
пресс-конференция В.В. Путина, на кото-
рой глава государства ответил на вопросы 
журналистов по наиболее актуальным 
проблемам, волнующим общественность. 
«Главный вопрос сегодняшнего дня, – как 
отметил Президент РФ, – вопрос, который 
интересует граждан нашей страны, – о том, 
в каком состоянии находится экономика, 
национальная валюта, как будет развивать-
ся ситуация в социальной сфере в этой свя-
зи... Безусловно, и я хочу это подчеркнуть, 
как говорят специалисты, «отскок в плюс», 
последующий рост и выход из сегодняш-
ней ситуации неизбежен как минимум по 
двум причинам. Во-первых, рост мировой 
экономики будет сохраняться, темпы сни-
жаются, но рост точно будет сохраняться. 
Экономика будет расти. И наша экономика 
выйдет из сегодняшней ситуации. Сколько 
на это потребуется времени? При самом 
неблагоприятном стечении обстоятельств, 
я думаю, что года два»1.

Эти и многие другие события в полити-
ческой жизни России оказали влияние на 
тенденции общественного мнения. В на-
стоящем выпуске бюллетеня представлены 
результаты опросов населения Вологод-
ской области, проведенных в 2014 году. 

1 Стенограмма пресс-конференции В.В. Путина 
18 декабря 2014 г. / Официальный сайт Президента РФ 
[Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.
kremlin.ru/transcripts/47250
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В таблицах и графиках представлено 
сравнение итогов мониторинга обществен-
ного мнения в среднем за последние 6 
опросов (с февраля по декабрь 2014 г., то 
есть среднегодовые данные за 2014 г.) с 
результатами исследований за 2013 г., а 
также 2007 (последний год второго прези-
дентского срока В.В. Путина, когда были 

достигнуты наиболее высокие оценки пре-
зидентской деятельности) и 2011 г. (послед-
ний год президентства Д.А. Медведева).

Материалы бюллетеня представляются 
блоками, характеризующими обществен-
ное мнение относительно ключевых 
аспектов политической и экономической 
жизни. 

В ПЕРВОМ блоке «Отношение населе-
ния Вологодской области к деятельности 
Президента РФ и федеральных органов го-
сударственной власти» (с. 17 – 30) дана 
оценка жителями региона действий главы 
государства, Правительства РФ, Государ-
ственной Думы, Совета Федерации. При-
ведена информация о тенденциях обще-
ственного мнения относительно развития 
политической и экономической ситуации 
в стране в 2014 году. 

В 2014 г., по сравнению с 2013 г., уровень 
одобрения деятельности Президента РФ су-
щественно увеличился как в среднем по стра-
не (с 63 до 82% по данным ВЦИОМ), так и 
на территории Вологодской области (с 55 до 
64%; рис. 1). Поддержка главы государства 
в 2014 г. значительно выше, чем в 2011 – 
2013 гг.

В динамике общественного мнения о 
деятельности Президента РФ в 2014 г. мож-
но выделить два периода:
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Рис. 1. Динамика уровня одобрения
деятельности Президента РФ жителями 
Российской Федерации и Вологодской 

области (в % от числа опрошенных)

1. В первую половину года в связи с из-
вестными политическими и общественны-
ми событиями в жизни страны (Олимпий-
ские игры, присоединение Крыма и 
Севастополя) поддержка В. Путина уве-
личивалась стремительными темпами: с 
февраля по июнь уровень одобрения дея-
тельности главы государства возрос на 22 
п.п. в среднем по стране (с 64 до 86%) и на 
11 п.п. в Вологодской области (с 56 до 67%).

2. С июня 2014 г., достигнув (по данным 
ВЦИОМ, ИСЭРТ РАН) рекордных пока-
зателей за последние пять лет, доля поло-
жительных оценок о деятельности главы 
государства стабилизировалась и по-
прежнему сохраняется на высоком уровне 
(85% – в России, 66% в Вологодской об-
ласти).

Сохраняются положительные тенденции 
и в динамике оценки решения Президентом 
ключевых проблем страны. В 2014 г. почти 
половина жителей области (48 – 50%) 
считали, что Президент успешно справ-
ляется с укреплением международных 
позиций России и наведением порядка в 
стране, 35 – 38% положительно оценивали 
его деятельность по защите демократии 
и укреплению свобод граждан, подъему 
экономики и росту благосостояния насе-
ления. По сравнению с 2011 – 2013 гг., доля 
жителей области, считающих, что Президент 
РФ успешно справляется с ключевыми про-
блемами России, увеличилась на 4 – 12 п.п. 
(особенно по проблеме наведения порядка в 
стране – с 38 до 48%; табл. 1). 
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Таблица 1. Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 
с проблемами? (в % от числа опрошенных, индекс в пунктах)

Показатель 2007 2011 2012 2013 2014
Изменение (+/-), 2014 г. к

2013 2011 2007
Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 45,6 50,4 +5 +4 -8
Неуспешно 24,9 33,7 37,9 36,2 32,4 -4 -1 +7
Индекс 133,5 112,5 105,2 109,4 118,0 +9 +6 -16

Наведение порядка в стране
Успешно 53,2 36,6 35,4 39,4 48,0 +9 +11 -5
Неуспешно 34,0 50,0 50,7 47,5 39,1 -8 -11 +5
Индекс 119,2 86,6 84,7 91,9 108,9 +17 +22 -10

Защита демократии, укрепление свобод граждан
Успешно 44,4 32,4 28,8 31,8 37,5 +6 +5 -7
Неуспешно 37,0 48,3 52,3 51,0 45,4 -6 -3 +8
Индекс 107,4 84,1 76,5 80,8 92,1 +11 +8 -15

Подъём экономики, рост благополучия граждан
Успешно 47,2 30,7 28,5 31,3 34,8 +4 +4 -12
Неуспешно 39,1 56,1 57,9 56,8 53,4 -3 -3 +14
Индекс 108,1 74,6 70,6 74,5 81,4 +7 +7 -27

В последние месяцы 2014 г. (в августе – 
декабре) по большинству позиций поло-
жительные тенденции сохраняются: от-
мечается рост доли позитивных оценок на 
3 – 4 п.п.

В отношении жителей Вологодской об-
ласти к деятельности Правительства РФ и 
Председателя кабинета министров также 
преобладают положительные тенденции. 
В 2014 г., по сравнению с 2011 – 2013 гг. 
доля позитивных оценок возросла соответ-
ственно на 5 п.п. (с 49 до 54%) и на 3 – 8 п.п. 
(с 40 – 45 до 48%). В то же время удельный 

вес одобрительных характеристик остается 
более низким, чем в 2007 г. (59 и 52% соот-
ветственно).

Таким образом, в 2014 году отношение на-
селения к деятельности Президента РФ и 
федеральных органов государственной власти 
имело в целом положительную динамику. На 
волне эмоционального подъема, связанного с 
успехами внешней политики России в первой 
половине года, поддержка власти среди насе-
ления достигла своих рекордных показателей 
и продолжала оставаться на достигнутом вы-
соком уровне во второй половине года. 

Во ВТОРОМ блоке «Оценка деятельно-
сти губернатора Вологодской области, реги-
ональных и муниципальных органов государ-
ственной власти» (с. 31 – 41) представлена 
оценка населением деятельности главы 
региона, Законодательного собрания Воло-
годской области, а также главы г. Вологды, 
мэра г. Череповца и руководителей местных 
администраций районов Вологодской об-
ласти. 

В целом за 2014 г., по сравнению с 2011 – 
2013 гг., уровень одобрения деятельности 
губернатора Вологодской области снизился 
на 4 – 6 п.п. (с 44 – 46 до 40%). 

Негативные изменения наблюдаются в 
оценке деятельности губернатора Вологод-
ской области по сравнению со среднерос-
сийским показателем: в 2007 г. уровень под-
держки и в стране, и в регионе составлял 
56 – 57%, к 2014 г. доля положительных 
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оценок деятельности глав субъектов РФ 
увеличилась до 66%, на территории Во-
логодской области – снизилась до 40% 
(рис. 2). Таким образом, разрыв между эти-
ми показателями составил 26 п.п.
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Рис. 2. Уровень одобрения деятельности глав 
субъектов РФ и губернатора Вологодской 

области (в % от числа опрошенных)

В последние месяцы 2014 г. (август – де-
кабрь), при сохранении стабильного уровня 
одобрения деятельности губернатора (39%), 
отмечается рост его поддержки в большин-
стве социально-демографических категорий 
населения (на 3 – 7 п.п.). Снижение индекса 
одобрения отмечается только среди 20% 
наименее обеспеченных жителей области 

(на 6 пунктов, с 70 до 64 п.) и жителей 
г. Вологды (на 4 пункта, с 93 до 89 п.).

Оценка деятельности муниципальных 
органов государственной власти в 2014 г., 
по сравнению с 2013 г.. существенно не из-
менилась: уровень одобрения главы г. Во-
логды составляет 31%, мэра г. Череповца – 
56%, руководителей местных администра-
ций районов – 35%. 

Таким образом, в 2014 г. отношение жите-
лей Вологодской области к деятельности 
губернатора ухудшилось по сравнению с 2007 – 
2013 гг. Продолжается динамика расхождения 
со среднероссийским уровнем поддержки ре-
гиональной власти (в целом по стране уровень 
одобрения глав субъектов РФ увеличивается с 
2011 г., в Вологодской области наблюдаются 
противоположные изменения). 

На территории Вологодской области в еди-
ный день голосования 14 сентября 2014 г. была 
отмечена самая низкая явка из всех субъектов 
Российской Федерации, в которых проходили 
выборы губернаторов. Одной из основных 
причин этого может являться неудовлетворен-
ность населения деятельностью региональных 
органов государственной власти.

В ТРЕТЬЕМ блоке «Самооценка матери-
ального положения и потребительских на-
строений (с. 42 – 52) приводятся сведения 
о восприятии населением своего благосо-
стояния и перспективах его развития. 

В 2014 г., по сравнению с 2013 г., суще-
ственных изменений в социальной само-
идентификации и оценке покупательной 
способности доходов на территории Во-
логодской области не произошло: доля 
людей, считающих себя «бедными и ни-
щими», составляет 47 – 49%, относящих 
себя к людям «среднего достатка» – 43%; 
тех, кто отмечает, что «денег хватает в 
лучшем случае на еду» – 33%, кому «денег 
достаточно для покупки необходимых 
товаров» – 54%.

Ухудшились ожидания населения от-
носительно перспектив личного матери-
ального положения и развития экономи-
ческой ситуации в стране. В 2014 г., по 
сравнению с 2011 г., доля оптимистиче-
ских прогнозов уменьшилась на 3 – 6 п.п. 
(табл. 2).

В 2014 г. по сравнению с 2011 г. на тер-
ритории Вологодской области снизился 
индекс потребительских настроений (на 2 
пункта, с 90 до 88 п.), что свидетельствует 
о тревожных ожиданиях относительно 
перспектив развития благосостояния. В 
последние месяцы 2014 г. (август – декабрь) 
данная негативная тенденция сохраняется: 
индекс потребительских настроений сни-
зился на 5 пунктов (с 87 до 82 п.).
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Следует отметить, что снижение индек-
са потребительских настроений предше-
ствовало экономическому кризису в августе 
1998 г.: в апреле 1998 г. ИПН составлял 68 п., 
в июне – 63 п., в августе – 52 п., в октябре 
– 41 п., в декабре – 37 п. (рис. 3). Негатив-
ная динамика индекса потребительских 
настроений сопутствовала и финансовому 
кризису 2008 г.: в июне 2008 г. ИПН со-
ставлял 109 п., в августе – 108 п., в октябре 
– 98 п., в декабре – 73 п. В 2014 г. снижение 
ИПН отмечается во второй половине года: 
в июне – 91 п., в августе – 87 п., в октябре 
– 84 п., в декабре – 82 п.

Тенденции общественного мнения со-
гласуются с показателями официальной 
статистики. По данным Вологдастата в 
январе – октябре 2014 г. реальная зара-
ботная плата (с учетом инфляции) соста-
вила 97,4% к соответствующему периоду 
предыдущего года2. 

Таким образом, негативная динамика 
самооценок материального положения и ин-
декса потребительских настроений в 2014 г. 
наглядно отражает напряженную экономи-
ческую ситуацию в стране. Опыт проведения 
социологических исследований свидетель-
ствует о том, что это является предвестни-
ком серьезных изменений, которые могут 
произойти в ближайшие 2 – 4 месяца при 
сохранении сложившейся динамики ИПН.

Таблица 2. Динамика прогнозов материального положения 
и экономической ситуации

Показатель 2007 2011 2012 2013 2014
Изменение (+/-), 2014 г. к

2013 2011 2007

Ожидания изменения личного материального положения

Будет лучше 15,0 10,4 9,5 8,9 7,7 -1 -3 -7

Будет такое же 46,4 43,0 44,7 45,3 41,4 -4 -2 -5

Будет хуже 11,4 19,8 19,1 17,8 20,2 +2 0 +9

Краткосрочные перспективы развития экономики страны

Хорошим 35,8 20,5 18,8 18,0 14,5 -4 -6 -21

Не хорошим, но и 
не плохим 34,6 34,6 34,8 33,1 33,5 0 -1 -1

Плохим 11,4 24,0 23,8 24,9 27,8 +3 +4 +16

Долгосрочные перспективы развития экономики страны

Хорошим 13,8 6,8 6,5 4,6 4,4 0 -2 -9

Не хорошим, но и 
не плохим 49,3 42,3 40,5 39,2 37,8 -1 -5 -12

Плохим 8,7 16,6 16,9 17,7 17,9 0 +1 +9
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Рис. 3. Динамика индекса потребительских 
настроений (ИПН) 

в 1998, 2008 и 2014 гг. (в пунктах)

2 Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – ноябре 2014 года: доклад / Вологдастат. 
– Вологда, 2014. – С. 99.
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В ЧЕТВЕРТОМ блоке «Социальное са-
мочувствие населения» (с. 53 – 58) пред-
ставлены сведения о социальном настрое-
нии, запасе терпения и потенциале 
протеста.

В 2014 г., по сравнению с 2011 г., доля 
жителей области, испытывающих преиму-
щественно позитивные эмоции, существен-
но увеличилась на 6 п.п. (с 63 до 69%; 
табл. 3). В августе – декабре 2014 г. удель-
ный вес положительных оценок социального 
настроения сохраняется на уровне 71%.

Следует отметить, что в первой полови-
не года (с февраля по июнь) доля людей, 
положительно характеризующих своё на-
строение, увеличилась на 6 п.п. (с 65 до 
71%). Это было связано с эмоциональным 
подъемом на волне успехов российской 
олимпийской сборной, присоединения 
Крыма и Севастополя, а также ростом 
патриотических настроений в условиях 
обострения «украинского кризиса» и при-
теснения русскоязычного населения киев-
ской властью.

С июня 2014 г., когда на первый план 
для россиян стали выходить колебания 
курса рубля и действие международных 

санкций, рост доли людей, положительно 
характеризующих свое настроение, прекра-
тился и остается стабильным по настоящее 
время (71%).

Удельный вес жителей региона, считаю-
щих, что «все не так плохо и можно жить; 
жить трудно, но можно терпеть», в 2014 г. 
составил 81%, что выше на 6 п.п., чем в 
2011 г. 

Существенно более низким является 
удельный вес жителей области, считающих, 
что на территории региона возможны акции 
протеста, и готовых принять в них участие. 
С 2011 г. протестный потенциал сохраняется 
на уровне 17 – 19%.

В целом следует отметить, что в непро-
стых политических и экономических усло-
виях сохранился позитивный фон обществен-
ного мнения. По результатам последней 
волны опроса, проведенной в ноябре – 
декабре 2014 г., практически во всех соци-
ально-демографических категориях населе-
ния отмечается незначительное улучшение 
индекса социального настроения (на 2 – 
4 п.), что позволяет надеяться на оптимисти-
ческое развитие динамики общественного 
мнения.

Таблица 3. Динамика некоторых показателей социального самочувствия 
населения Вологодской области

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Изменение (+/-), 

2014 г. к
2013 2011 2007

Настроение
Нормальное состояние, прекрасное 
настроение 63,6 63,1 68,6 69,4 +1 +6 +6

Испытываю напряжение, раздражение, 
страх, тоску 27,8 28,9 26,2 24,9 -1 -4 -3

Запас терпения
Всё не так плохо и жить можно; жить 
трудно, но можно терпеть 74,1 74,8 79,3 80,8 +2 +6 +7

Терпеть наше 
бедственное положение невозможно 13,6 15,3 14,2 12,6 -2 -3 -1

Потенциал протеста
Потенциал протеста 20,7 19,8 16,8 19,3 +3 - 1 -1
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В ПЯТОМ блоке «Отношение населения 
к деятельности средств массовой информа-
ции» (с. 59 – 60) приведена динамика 
общественного мнения о работе СМИ, 
которые в 2014 г. играли особую роль, 
освещая для россиян ход политических и 
экономических событий в стране и за ее 
пределами.

Как показали результаты исследования, 
в 2014 г., по сравнению с 2011 – 2013 г., в 
области увеличилась доля жителей, кото-
рые получают информацию о политиче-
ской и экономической жизни в стране и 
регионе из телевизионных программ (на 2 
– 4 п.п., с 82 – 84 до 86%), газет и журналов 
(на 15 – 20 п.п., с 29 – 34 до 49%) (табл. 4).

Проблема снижения доверия к инфор-
мации в СМИ, которая отмечалась еще в 
2013 г., по сравнению с 2012 г., сохранилась. 
В 2014 г., по сравнению с 2013 г., доля тех, 
кто считает, что средства массовой инфор-
мации объективно освещают ход событий в 
мире, уменьшилась на 10 п.п. (с 46 до 36%), 
в стране и в области – на 5 п.п. (с 43 до 38% 
и с 44 до 39% соответственно).

Таким образом, жители Вологодской об-
ласти проявляют повышенный интерес к 
освещению в средствах массовой информа-
ции политической и экономической жизни. 
Вместе с тем, в 2014 г. тенденция снижения 
доверия к средствам массовой информации 
продолжилась.

*  *  *
Подводя итоги 2014 г., следует отметить, 

что он был насыщен важными политическими 
и экономическими событиями как внутри 
страны, так и за ее пределами. Обществен-
ное мнение на протяжении всего года чутко 
реагировало на происходящие изменения. 
В первой половине года на фоне эмоцио-
нального подъема, связанного с удачным 
выступлением российской сборной на Олим-
пийских играх, а также с вхождением Крыма 
и Севастополя в состав Российской Феде-

рации, улучшалось социальное настроение 
людей, росла поддержка органов управления, 
общество консолидировалось вокруг главы 
государства и озвучиваемых им тезисов о 
национальном суверенитете и духовных 
скрепах российского менталитета. С июня 
2014 г., когда обострились экономические 
проблемы, вызванные зарубежными санк-
циями, падением цен на нефть и снижением 
курса национальной валюты, позитивные 
тенденции в динамике общественного мнения 
о деятельности органов власти замедлились, 

Таблица 4. Как Вы считаете, объективно или нет средства массовой информации 
освещают ход событий в мире, в стране и в области?  (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Изменение (+/-), 2014 г. к

2013 2011 2007

В мире
Объективно 59,3 53,1 46,1 40,9 -5 -12 -18

Необъективно 22,4 24,9 30,8 34,5 +4 +10 +12

В стране
Объективно 59,0 48,1 43,0 43,3 0 -5 -16

Необъективно 24,1 31,9 34,7 32,8 -2 +1 +9

В области
Объективно 60,4 49,9 43,5 43,7 0 -6 -17

Необъективно 22,5 29,6 33,7 32,2 -2 +3 +10
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увеличилась доля негативных оценок о лич-
ном материальном положении, текущей и 
перспективной экономической ситуации в 
стране и регионе.

На наш взгляд, следует обратить внима-
ние на то, что с июня 2014 г. во всех соци-
ально-демографических категориях насе-
ления наблюдается тенденция снижения 
индекса потребительских настроений. 
Как показывают результаты социологи-

ческих исследований ИСЭРТ РАН, такая 
динамика ИПН является предвестником 
существенных негативных изменений, 
которые могут произойти не только в эко-
номической, но и в политической жизни, 
если не произойдут реальные изменения 
по повышению эффективности государ-
ственного управления и переходу на новые 
экономические формы, обеспечивающие 
развитие страны.


